



OCTUBRE

19

Lueves

AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:

CALATRAVA, NUM. 5

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

Problemas sociales-agrarios

Los riesgos del paro en España

El paro, el «sin trabajo» es un individuo que capaz de trabajar y descansando, no halla ocupación en relación con sus fuerzas y conocimientos profesionales.

«Hablo aquí del «parado» involuntario; descarto por consiguiente al que no trabaja por yago, por enfermo o viejo; descarto igualmente a los que «paran» no porque no haya trabajo sino porque creen conveniente a sus intereses» atacar al patrón con la huelga y a los que metidos en una lucha sufren las represalias del look-out ó huelga patronal.

«Hay muchos «parados» así en la agricultura? A primera vista parece que no: los propietarios se lamentan de la falta de brazos; por fatal de brazos no pueden pensar en convertir el secano en regadío los favorecidos por el Canal de Tamarit; los braceros emigran a las fábricas ó a las minas ó a América: en España hay inmensas cantidades de tierra sin cultivo. Parece que el obrero del campo no debe sentir esa plaga terrible ó que por lo menos no debe ser un problema para la clase obrera campesina.

«¡Parece! Pues las apariencias en este caso engañan. De todas las preocupaciones que angustian al jornalero y ponen en peligro la estabilidad de su familia, acaso no hay otra más constante que la del paro. No tener trabajo es lo que más teme y es la espada de Damocles que va siempre suspendida sobre su cabeza.

Es verdad que no podemos señalar la extensión del mal: nadie sabe en España cuantos sin trabajo hay en la agricultura: tardaremos mucho en saberlo porque la Sección de Estadística del Instituto de Reformas Sociales tiene la mala fortuna de no haber podido hacer en ocho años una sola estadística aceptable del trabajo. No nos ha dicho cuántos jornaleros hay en España, mucho menos los que trabajan y los que paran. Pero tenemos tres datos generales para darnos cuenta de la gravedad del problema:

Uno es lo que «pasa allí donde las estadísticas han hecho la revelación; en Francia, por ejemplo, se ha visto que en 1903 sufrieron el mal del paro el 23,9 por 100 de los jornaleros; en 1904, el 16,1; en 1905, el 20,5; en 1906, el 22,2; en 1907, el 18,4; es decir, que en el quinquenio de 1903 a 1907, de todos los obreros del campo no han tenido trabajo por término medio el 20,3 por 100. De cada cien obreros, 20 paraban.

Es verdad que la emigración exterior es menor en Francia que en España pero también lo es que es mayor la emigración interior del campo a la industria, porque las industrias son más y es verdad igualmente que el cultivo intensivo que es el que absorbe más brazos está allí más generalizado que aquí.

Puede, pues, calcularse que en España no paran menos del 20 por 100 de los jornaleros. En Francia hay próximamente cinco millones y medio de obreros del campo para una población de 29 millones. No es exagerado que teniendo España la mitad de población, tendrá dos millones de obreros campesinos. Seguramente que es una cifra muy inferior a la real, pero aun suponiéndola exacta, resultará que hay en España cada año 400.000 jornaleros que en una época mayor ó menor sufren las riesgos y las angustias de no tener trabajo.

Otro punto de mira para estos cálculos es la calidad de la emigración: la inmensa mayoría de los emigrantes es de campesinos; emigran muchos por ambición, muchos por la persecución del cacique que hace como las ventosas el vacío a su alrededor, muchos por la exiguidad del jornal que aquí ganan, pero la mayor parte «porque aquí no hay trabajo y es inseguro». Es la cantinela del emigrante.

Y todavía tenemos otro dato para medir la gravedad del mal: es la observación del trabajo agrícola de cada localidad. Allí donde hay bastantes jornaleros, el paro es casi inevitable, porque dada la organización de los cultivos, pocas profesiones tienen «estaciones muertas», temporadas en que «nada

hay que hacer, tan inevitable como la profesión agrícola.

El problema del paro forzoso en la agricultura española es indudablemente grave y hay que abordarlo y son los Sindicatos agrícolas los que han de resolverlo ó no se resolverá.

SEVERINO AZNAR.

Por ahí...

Las mujeres francesas

Francia tiene en total 39.000.000 de habitantes. Descontando a los niños, soldados y enfermos, quedan un poco más de 19 millones de personas capaces de ganarse la vida por el trabajo. Una tercera parte de éstas, ó sean «seis millones y medio», son mujeres, lo que demuestra que la francesa, después de casarse, no deja de trabajar para ganarse la vida ó para ayudar a los gastos de la familia. En la agricultura, 2.660.000 mujeres corresponden en Francia a 5.516.000 hombres.

En el comercio francés trabajan 1.133.000 hombres y 695.000 mujeres; en las fábricas y en la industria, 2.127.000 mujeres (comparado con 3.395.000 hombres); en otras ocupaciones libres, (profesiones, etc.), 173.000 mujeres y 226.000 hombres.

Consejo diocesano de Acción Social

El Consejo diocesano de Acción Social, en sesión celebrada esta mañana, ha adoptado, por unanimidad, entre otros importantes acuerdos, los siguientes:

1.º Que su órgano El Pueblo Manchego, adaptándose en un todo a las normas y disposiciones del Romano Pontífice últimamente publicadas, que vienen a confirmar plenamente el programa que se «había» trazado desde el primer día esta publicación, respete estrictamente la libertad política de los católicos, cada día más acentuada por la Santa Sede, como único criterio compatible con la acción concorde de los católicos españoles, a todos los cuales, cualquiera que sea su diferenciación política ha de tratar con la misma benevolencia.

2.º Para que este mismo espíritu de concordia, de mayor importancia todavía en el seno del mismo Consejo que ha de unificar la acción diocesana, no padezca por diferencias de criterio, licitas y honestas, que los individuos que forman parte del mismo puedan sustentar en las cuestiones que la Iglesia deja en libertad a sus hijos en su intervención en la vida pública, no serán aquellas recogidas por la publicación, sin previa decisión del mismo Consejo y aprobación de su Consiliario eclesiástico.

La situación política

Reproducimos, sin hacer comentarios, de nuestro colega La Tribuna, periódico ministerial, el siguiente artículo que publica en su número de hoy:

«Los rumores del día»

Recordarán los lectores que, en una de las últimas crónicas que «titulaba» «Murmurando», les decía: que circulaban insistentes rumores de que las operaciones de Melilla sufrirían un indefinido aplazamiento.

Esos rumores se han confirmado en todas sus partes. Canalejas, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que, a causa de los temporales, las operaciones generales de Melilla habían sufrido un aplazamiento, y que el general Luque, después de girar una visita de inspección a Ceuta, regresaría a Madrid.

La noticia ha caído como una bomba, en todos los labios ha empezado a sonar la palabra crisis.

La causa que el Sr. Canalejas expone como determinante del aplazamiento de las operaciones, podrá ser verdadera, pero nadie la juzga verosímil. Todo el mundo procura averiguar lo que hay detrás del bastidor, cuáles han sido los motivos para aconsejar al general Luque su inmediato regreso a Madrid y la suspensión de las operaciones. En la crónica antes citada hablaba también el cronista de una empeñada discusión sostenida por algunos minis-

tros, y también se ha confirmado aquella impresión mía.

Parece ser que el Gobierno se halla en crisis, pero que no sólo alcanza al Gabinete, sino que es crisis de partido.

En efecto. Pocas veces se ha conocido fracaso más ruidoso de una política. La supresión de los consumos, el proyecto de servicio obligatorio, las negociaciones con Roma, la ley del candado, la orientación general del Ministerio en lo referente a la cuestión de huelgas, y relaciones con los partidos antidinásticos han sido otras tantas equivocaciones.

La careada política de atracción no ha dado más resultado que el engordar a los enemigos del régimen, hacerles fuertes para que combatan con mayor energía.

Las huelgas se han sucedido sin interrupción y un conato de revolución anárquica ha conmovido los fundamentos sociales.

La laxitud del Gobierno, en todo lo referente a disciplina social, que hubiera podido tener su justificación después de una dictadura, pero nunca en los momentos en que se ha empleado, engendró una descomposición tan grande, y envalentonó de tal forma a los enemigos del orden, que sus audacias han hecho presentir días muy tristes para la Patria.

Por eso, según se dice, el Sr. Maura ha rechazado el Poder hasta que los Tribunales de Justicia sentencien los procesos que se incoan con motivo de los sucesos de Cullera, Carcagente y Alceira, no sea que accediendo a lo solicitado por la Conjunción republicano-socialista haya benevolencia para los cobardes asesinos del juez, del actuario y del alguacil de Sueca.

Esto es lo que por ahí se dice, esto es lo que corre de boca en boca. Si no es verdad, rectificaré con gusto, pero no quiero omitir detalle, ya que mi misión es recoger y comentar la nota de actualidad, esta vez bien triste por cierto.

MECENAS.

De Portugal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-3-10

Avance de los monárquicos

LSBOA.—Se reciben noticias de haber ocupado el pueblo de la frontera, Monte Alegre, la columna de Paiva Couceiro.

Este antes de avanzar envió un emisario para que se rindieran los republicanos.

Las autoridades detuvieron al emisario, y entonces Paiva Couceiro dispuso un movimiento envolvente con la caballería, trabándose un encarnizado combate entre los sitiados y los asaltantes.

Entró en fuego después la infantería, logrando vencer a las tropas de la república.

Estas se rindieron a discreción, después de haber sufrido diecinueve bajas. La columna de Paiva Couceiro sólo tuvo algunos heridos, é hizo treinta prisioneros.

El veindarlo por la monarquía

Cuando fué detenido el emisario de los realistas, el vecindario se amotinó contra las autoridades republicanas.

Esto contribuyó al feliz éxito del movimiento envolvente de los monárquicos, que al poco de entablarse la lucha quedaron dueños de la ciudad.

Paiva Couceiro, en marcha

Después de tomar Monte Alegre, la columna de Paiva Couceiro prosiguió su marcha.

Han salido en su persecución un regimiento y dos batallones.

Alcalde detenido

En Chaves, donde debió proclamarse ayer la monarquía, han sido detenidos el alcalde y otros dos individuos a quienes los republicanos consideran comprometidos con los realistas.

Las noticias del triunfo de Paiva Couceiro han producido excelente impresión en Chaves y demás poblaciones del Norte de Portugal.

En el Parlamento

Ayer fué desechada por gran mayoría una proposición por la cual se pretendía que los delitos políticos los juzgaran los tribunales militares.

LO QUE VA PASANDO

Medida salvadora

Los mendigos están de enhorabuena. Por disposición de la Junta provincial de Sanidad, de hoy en adelante serán desinfectados, y no se les permitirá molestar al público con sus peticiones, sin que previamente hayan adquirido el documento que les acredite de haber sufrido la desinfección.

A nosotros nos parece muy bien esa medida sanitaria; hay mendigos muy sucios, que diariamente deberían ser desinfectados, y aun fregados, no en agua de rosas, pues de perfumes no necesitan los mendigos, pero sí con agua cristalina, a caño abierto, jabón barato y estropajo.

No hallamos disculpa para los individuos que no se lavan, ó que se hacen el lavado del gato. Más de una vez nos hemos apartado de los mendigos, por lo sucios. Ahora, bien, que convendría averiguar, ya que sabemos como tienen el exterior, en qué estado se encuentran sus tripas.

Muy bonito, y sobre todo muy higiénico, eso de exigir al mendigo que se lave la cara y las manos, pero no olvidemos que no solo de higiene vive el hombre. Precisamente suele ocurrir lo contrario; cuando se habla de un funcionario que prospera, al comentario decimos casi siempre: disfruta de tanto sueldo, luz, casa y manos pueras.

Yo sé de algunos hombres públicos, con cargos sin retribución, que median y están alegres gracias a ese capítulo de las manos pueras. Lavarles las manos y nos quedaremos sin tales hombres; ó por lo menos sin tales personajes.

Hay una frase, que en el caso de ahora puede ser aplicada para poner sobre ella un comentario. La suciedad engorda—dicen los enemigos de la higiene. Los mendigos siguen al pie de la letra esa frase, y, á falta de pan, procuran ir acorazados de roña.

Si no estamos conformes con la frase vulgar quitemos la roña al mendigo, pero según pedíamos en nuestra crónica de ayer procurémosle el pan.

Es muy humano el evitar a los mendigos el contagio, y desde ese punto de vista elogiamos la medida salvadora de nuestras autoridades. Lo que no está bien, es que se le higienice para dejarle morir de hambre.

Si no evitamos la gran vergüenza de ver morir de hambre a un semejante, la desinfección de los mendigos resultará una cruel ironía.

Y por la traza eso acontecerá el día menos pensado, tan pronto como escasee el trabajo y apriete el frío y abriga la miseria; cuando menos se piense apar... por ahí, como el año pasado, un mendigo, muerto de hambre y de frío, es el resultado de un asedado y perfectamente desinfectado.

Mientras, personajes y personajillos de todas las categorías, continuarán echando abdo-men, rebosantes de salud y de vida, y con las manos pueras.

AVICEO

El general López Domínguez

Datos biográficos

El general López Domínguez nació en Marbella el 24 de Noviembre de 1829. Fué alumno de Artillería el 45, brigadier de la compañía de sargentos el 47, subteniente el 48, teniente el 50, capitán graduado el 52, capitán de su Cuerpo el 57, comandante graduado, por los sucesos revolucionarios, el 58, y obtuvo el empleo de comandante y grado de teniente coronel el 59, en Africa por los combates del mes de Diciembre de aquel año.

En aquella guerra asistió el 1.º de Enero del 60 á la batalla de los Castillejos, y por esto y por los encuentros ocurridos en los días 4, 6, 8, 10, 12, 14, 23 y 31 de aquel mes, en los cuales perdió dos terceras partes de las fuerzas que mandaba, se le concedió el grado de coronel.

Asistió á la batalla de Tetuán el 4 de Febrero; á la de Sausa el 11 de Marzo, y la de Wad-Rás el 23 de este mes. Por estos hechos se le otorgó la cruz de San Fernando de primera clase y la medalla conmemorativa. El Congreso le declaró benemérito de la Patria.

El año 65 se retiró accidentalmente del servicio por incompatibilidad con el cargo de diputado á Cortes, y en el 66 sufrió prisión en San Francisco, en Gibraltar y en Melilla por haber firmado el manifiesto á la Reina.

El 67 volvió al servicio activo, y como ayudante de Serrano en Canarias llegó con éste á Cádiz.

Se le concedió el empleo de brigadier el 69 en la batalla de Alcolea. El 23 de Febrero del 71 ascendió á mariscal de campo, y á teniente general llegó el 74. El año 1895 fué nombrado capitán general.

Como militar desempeñó brillantemente muchos cargos de importancia. En calidad de comisionado por España asistió á la batalla de Crimea y á la guerra de Francia y Cerdeña contra Austria.

Fué ayudante de campo de D. Amadeo. Durante la guerra carlista ocupó la

Capitanía general de Cataluña, teniendo ocasión de salvar á la brigada Cirlet, y de libertar á Olot, Puigcerdá, Igualada, Vich y otras poblaciones.

Fué diputado á Cortes en todas las legislaturas desde el año 59 hasta el 90, representando diferentes veces los distritos de Coria, Ronda y Santa Cruz de Tenerife.

Desde el 93 fué senador electivo por Málaga hasta el 95, en que se le nombró vitalicio por derecho propio.

En 1892, desempeñó interinamente la cartera de Guerra, que ocupó en propiedad desde el 92 al 95 y en 1906.

Fué presidente del Senado en 1905, y presidente del Consejo de Ministros en 1906.

Desde el 25 de Julio de 1903 estaba en posesión del Toisón de Oro.

Poseía las condecoraciones siguientes: San Fernando de varias clases, y entre ellas la laureada, con 10.000 pesetas de pensión transmisible á su familia, votada por las Cortes el 79 como premio á sus servicios en Cartagena; la de San Hermenegildo; la de Carlos III; San Juan de Jerusalén; medalla de Crimea; Legión de Honor; Medjida de Turquía; San Mauricio y San Lázaro; Cristo de Portugal; Nisa y Fijed, de Túnez; San Cosme de Italia; Salvamentos, de Bélgica; Mérito naval; Aguila Roja, y San Benito de Avis.

Como político militó siempre en filas avanzadas; primero con el general O'Donnell, después con Serrano, al que siguió en su disimulamiento con Sagasta el 83, formando parte del Comité directivo de la izquierda dinástica.

Como ministro de la Guerra fué iniciador de importantes mejoras. De sus escritos recordamos las siguientes obras: Cartagena: Memoria y comentarios sobre el sitio de aquella población; San Pedro de Abanto y Bilbao, Operaciones del Ejército del Norte y Discursos parlamentarios.

Viaje del Prelado

Con objeto de adherirse y tomar parte en las conferencias episcopales, que, presididas por el Emmo. Sr. Cardenal Prímado, van á celebrarse en Sigüenza los Sres. Obispos del Arzobispado de Toledo, y predicar el sermón de la solemne función de clausura que ha de celebrarse en aquella catedral, anoche salió para aquella ciudad, nuestro Ilustrísimo y Rvmo. Prelado, á quien deseamos un felicísimo viaje.

Le acompaña su Capellán el Sr. Caudavilla, beneficiado de esta Santa Iglesia Prioral.

POR TELÉFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-3-10.

Las reformas de «El Debate»

La empresa de La Gaceta del Norte propietaria de El Debate, ha adquirido una casa para instalar el periódico.

Está situada en la calle del Barquillo, número 4.

En el nuevo local se habilitará un salón capaz para trescientas personas donde se darán conferencias y veladas.

También se instalará en esta casa la Asociación de jóvenes católicos propagandistas.

Entre los católicos madrileños ha causado excelente impresión esta nueva fase de El Debate, al cual auguran un éxito completo.

El Consejo de ministros

Como estaba anunciado ayer se reunió el Consejo de ministros.

Casi todo él se dedicó á examinar

los presupuestos de Instrucción pública y Gobernación.

Imperó el criterio de mantener las actuales cifras.

Los gastos extraordinarios serán suplidos con recursos extraordinarios.

El presidente del Consejo dedicó sendos párrafos á la memoria de López Domínguez.

Los demás ministros se adhirieron á estas manifestaciones de duelo.

Las capitanías generales

El Gobierno tiene el proyecto de reducir á dos las capitanías generales.

La vacante producida por la muerte del general López Domínguez será amortizada.

Las senadurías vitalicias

Se indican nuevos nombres para la provisión de senadurías vitalicias.

Además del barón de la Torre y don Luis Silveira director de La Mañana se dice que serán nombrados D. Daniel López, director de el Diario Universal, y D. Arcadio Roda, senador electo, weyerlista.

Animación política

El domicilio del general Weyler se ve muy concurrido estos días.

La animación política es extraordinaria.

La tertulia del general comenta vivamente el fracaso del general Luque en Melilla.

A pesar de las negativas del Gobierno se insiste en que, pronto tendrá lugar una crisis ruidosísima.

Los vaticinios que se hacen son muchos y por lo aventurados nos abstemos de comunicarlos.

Reunión

El lunes próximo se reunirá la comisión de presupuestos.

Tomará acuerdos de importancia.

Impresiones del momento

Tocando el violón

Estamos en un período de reyueltas que hasta la China se ha puesto en candilero.

Por ahí anda un nombre muy raro: Sun-Yat-Sen.

«¿Quién responde á este nombre? ¿un gato? ¿un perro? No. Un chino.»

«Pero un chino del Celeste Imperio. Hay que distinguir Sun-Yat-Sen es el jefe de la revolución, individuo de presencia tan rara como su nombre, pero que según la Prensa europeizante es un fenómeno que se ha educado en la Universidad de Tokio y se ha puesto intelectualmente dos dedos más arriba del nivel de sus compatriotas.

Y claro, como se ha saturado de áuras civilizadoras, pretende sacar á su país de la incultura implantando la forma republicana.

Es lo bastante para que se hayan entusiasmado los occidentales, que ven en el gorro frigio el emblema de todas las bienandanzas y tengan por seguro el triunfo de Sun-Yat-Sen.

Si ese triunfo se consigue con su pan se lo coman los «chinos», como se lo están comiendo los portugueses; con sus indigestiones tremendas.

Lo más admirable en Sun-Yat-Sen es la introducción que ha hecho en su país. Como Francia todavía pretende ser el cerebro de Europa, el jefe de los revolucionarios proclama la república á golpes de «Marsellesa».

De modo que, en China tendrán una forma de gobierno populachera, porque cuidado que la «Marsellesa» se ha hecho vulgar!

Si Sun-Yat-Sen hubiese seguido otro camino, tal vez contase á estas alturas con algunas simpatías.

Pero ha empezado tocando el violón y muchos dirán:

—¡Miralo! Al fin y al cabo, es un chino.

F. SASTRE MORENO.

La contrarrevolución en Portugal

Cerca de ellos

Llegué á Verín lloviendo y lloviendo continúa; por las sierras y montes lejanos se arrastran, pasadisimas y oscuras, las nubes, y sopla un viento frío que dá á este pueblo hoy rumoroso como nunca lo estuvo, todo el sabor legitimo de un cuartel de invierno.

Y cuartel es, cuartel general, si bien se mira, en el más amplio sentido de la palabra; cuartel hispano portugués, agitado, inquieto, sobresaltado y confuso, donde se ven los uniformes de la caballería española y de la guardia civil, circulando discretos y fieles cumplidores de órdenes recibidas, por entre las heterogéneas y pintorescas indumentarias de los revolucionarios realistas, atildados los unos, los jóvenes de familias ricas, los que llevan pulguérrimos cha-

quetones de montar á caballo sobre los ceñidos pantalones remontados de gamuza; miserables, rotos los otros, embocados en mantas multicolores, cubiertos y sombreada la cabeza por anchos sombreros en que se ve la escarapela blanca y azul.

Son las lluvias persistentes que imposibilitan toda acción regular, las que han traído aquí estos grupos realistas. Todos ellos están contentos, animados, llenos los ojos de fulgores de esperanza, la voz de acentos guerreros; reciente el entusiasmo de los pequeños combates de hace unos días.

Con unos y con otros, con los que son intelectualidad y representan la fuerza he hablado mucho; ninguno está pesimista y todos confían en el éxito, Paiva Couceiro es para ellos la garantía del

triumfo, el emblema de la absoluta confianza, un hombre que no se equivoca, á quien seguirán hasta morir...

Y en este difuso lenguaje lusitano, tan hiperbólico y superlativo, dos jóvenes distinguidos de la columna de Paiva que llegaron aquí el viernes y marcharon ayer á incorporarse á su capitán, me han referido la entrada en la patria, los combates habidos, las triunfales marchas por los pueblos serranos; el frío, los aguaceros, el hambre que los azotó durante 23 horas el día segundo de la expedición comenzada.

Mis notas son abundantes, interesantísimas, llenas de aspectos y puntos de vista originales que ponen con justeza en su verdadera sazón la psicología de este movimiento de reacción monárquica. Y estas notas han de servirme más para elementos de juicio que para material netamente informativo. Ahora no conviene publicarlas íntegras y días vendrán en que con ellas se haga un diario comentado y veraz de estas andanzas.

Lo que sí conviene y á toda prisa es poner á plena luz, lo verdaderamente concreto de este movimiento, lo que hay de cierto, sin quitar ni poner cosa alguna, diciendo lo que se ve y nada más, nada más.

Porque es lo cierto que España toda, no se da cuenta clara de lo que pasa: agencias favorables y desfavorables se encargan de confundirlo todo; y lo que ya de por sí es complejo y enmarañado, resulta inteligible y oscurísimo para quien lee con afán de sentirse enterado.

A esto vine aquí y á esto quiero dedicar las líneas que sigan y las que siguiendo vayan.

No he podido ver á Paiva pero he saludado á Almeida, el alto y genial y valiente militar miguelista que opera en combinación con aquél. Su partida es menor que la de Couceiro, pero tan ardiente, tan decidida, tan entusiasta como ella.

A media tarde, en la cercanía de la aldehuela á cuyo socaire acampaban, saludé á los que luchan por Dios, por la Patria y por el Rey. Son todos ellos guerrilleros, desde el atavio al ardor, disciplinados y sufridos; recios y dispuestos, hombres que porque saben que se están jugando la vida, pasan por las asperezas de ella estóicos y callados, mirando nada más al fin apeteído, que sea triunfo ó victoria, brilla en lo porvenir para ellos entre resplandores de gloria.

Hablamos muy corto porque la partida levantaba casi el campo cuando llegamos y es lo cierto que yo no iba á pedir declaraciones ni planes á quien ni debía decirme ni me los dijo, ni sabe nada hace 12 días del mundo exterior. Trataba yo y lo conseguí, verlos á ellos, á los revolucionarios monárquicos, en su elemento, en la sierra, en la altura desde la que divisan los valles del combate y los horizontes de un triunfo que la fe en el ideal, precisa y delinea.

Me bastó, pues, aquel poco tiempo para satisfacerme; y con unos adioses de cariño, de bienandanza; con la emoción de quien se separa de unos hombres que pueden morir á balazos diez minutos más tarde, volví riendas monte abajo, silencioso, preocupado, volviendo de cuando en cuando la cabeza para contemplar la humareda azul que se elevaba todavía del abandonado fuego del campamento, por entre la luz parda del nublado anochecer...

Los de Paiva son como estos, más numerosos, pero los mismos, los lusitanos que quieren la felicidad de su Patria y por ella dan la vida...

Aquí en Verín está la cabeza, el intelecto, de la contrarrevolución, que el corazón de ella anda por los montes bravos.

Aquí por consiguiente debe hacerse la información que vino á buscarse, que es poco telegrafiable, porque hace ocho días no tiene fogonazos, estampidos ni sangre. Porque estamos en un campamento de espera, en un paréntesis que se abrió el día 8 y que no se ha cerrado todavía.

Como se abrió ese paréntesis, de que modo se llegó á él, en qué forma está alargándose y en qué se ha de cerrar, son las cuatro cosas que conviene saber decir sin más apasionamientos que el producido por este mi sentir muy español y muy monárquico, que sin duda para lo de mi Patria podrá cegarme á veces pero del que tengo confianza plena que no ha de conducirme á visionarios extremos.

procedencia; sustituyendo por puntos suspensivos (la censura del secreto profesional) aquellas frases que me honran con la confianza que en mí deposita el jefe pero que á él y á los suyos les causa daño. Esa carta si se lee bien, dice y enseña mucho: dice el propósito firme de luchar, la esperanza de vencer; apunta algo, muy discretamente, de eso que pudiéramos llamar *refracción* de mayores acontecimientos; enseña que el movimiento ha de perdurar. Dice así Joao d'Almeida:

Muy distinguido señor: Agradezco muchísimo su visita tan llena de simpatía y agradezco mucho las nuevas noticias que me ha enviado.

El pueblo de Portugal en la provincia de Tras os Montes está muy deseoso de que le invadamos completamente por lo que está sufriendo con la persecución republicana. Estas persecuciones atemorizan á ese pueblo y éste no quiere pronunciarse mientras no vea una acción decisiva nuestra. Esta acción no puede precipitarse y se prepara en medio de las mayores dificultades.

Dios quiera ayudarnos y El quiera abrir los ojos á los que no quieren ver. Ruego á Vd. diga á los lectores de su periódico nuestros actos, nuestros encuentros, nuestra labor... nuestras vivísimas esperanzas.

Paiva Couceiro ha alcanzado victorias en Vinhaes y Salgueiro; su generosidad y buen sentido no le han dejado sacar provecho inmediato de esas victorias. Pero estén todos seguros de que no bien tome la ofensiva con sus hombres; esas victorias se repetirán: de esto el pueblo y nosotros nos hallamos enteramente persuadidos.

Dios me deje corresponder á los anhelos de ese mismo pueblo y pueda yo, con los que me siguen, coadyuvar á la salvación de la Patria.

Ruégole saludé á mis amigos... y pidan todos fervientemente á Dios por nosotros. De Vd. humilde y reconocido amigo y servidor

D. JOAO D'ALMEIDA.

En esa carta está fielmente retratada toda la verdadera y actual situación de los contrarrevolucionarios realistas.

Se puede decir más de ella, razonando antecedentes importantes, quizá algo de desorganización, de desconocimiento de toda la realidad, cotejando hechos y sacando consecuencias?

Sí y mucho. Hoy, aquí terminan estas líneas y mañana si Dios quiere irán otras tras ellas, que el asunto es largo y pueden, sin duda sobrevenir otros asuntos...

Ahora, mientras lleno esta cuartilla están internándose emigrados hacia León. Aquí hay príncipes y duques de la Casa de Braganza; aristocracia lusitana, oficiales, estudiantes... Todos se van. Dios los guie.

Entre ellos, desde que llegó se me destacó por su altísima estatura y su señorial aspecto un joven serio, de mirada profunda, de recia contextura. —Es un hijo del marqués de Pombal, me dijeron:

¡Pombal!... ¡Pombal!... La sangre que corre por las venas de este joven monárquico que ha luchado y va á luchar por su Dios, su Patria y su Rey, viene de aquella otra sangre que animó la vida de aquel Pombal, perseguidor de la fe católica, cuando nuestro conde de Aranda y él, bebían liberalismo en las fuentes volterrianas...

Y el nieto ahora viene á dar esa sangre para llegar á reconstruir lo que arruinó su abuelo; lo que están acabando de caer los republicanos portugueses: esos herederos legítimos y de persecución...

E. ZULOAGA.

POR TELÉFONO

Guerras y revoluciones

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-1-40 t.

La revolución en China

LONDRES.—Se ha recibido un telegrama dando cuenta de un encuentro entre los revolucionarios chinos y las tropas.

Tuvo lugar en las inmediaciones de la ciudad de Bachain.

Los revolucionarios abandonaron el campo, y se apoderaron de la ciudad causándole bajas á la tropa.

Esta no ha perseguido á los revoltosos, por considerarse insuficiente para dominarlos.

Explicaciones alemanas

BERLIN.—La Prensa de esta capital da explicaciones sobre el desembarco de las tropas alemanas en los puertos chinos.

fué conducido al botiquín donde se le probó de las medicinas que solicitaba.

Después fué acompañado hasta las avanzadas, donde se le dejó en libertad.

Los turcos elogian este rasgo humanitario de los italianos.

Fanatismo de los árabes

ROMA.—Un nuevo telegrama refiere un caso curioso.

En las inmediaciones de Trípoli se han elevado cuatro aeroplanos militares para hacer prácticas.

Los árabes de las inmediaciones se prosternaron, adorando los aparatos.

Este hecho ha sido muy comentado por el ejército de ocupación.

Honores

ROMA.—La esposa de Marconi ha sido distinguida por los trabajos que realiza el célebre inventor.

El rey Víctor Manuel la ha nombrado dama de honor de la reina.

NAVAS Y C.-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad, Marina, Fiegos y otras Industrias

VALDEPEÑERAS

Sesión del día 18

Con asistencia de diez concejales y bajo la presidencia del alcalde propietario Sr. Camacho, á las cinco y media se abrió la sesión, leyéndose el acta de la anterior, la que se aprobó.

Se dió cuenta de una comunicación de la Jefatura provincial de Pósitos y otros asuntos de despacho ordinario.

Una exposición de los señores maestros de las Escuelas públicas, llamando la atención del Ayuntamiento sobre que se cumpla la legislación vigente de que abonen lo que por enseñanza les corresponda, aquellos niños cuyos padres sean pudientes, ó no estén incluidos en el censo de pobres.

El Sr. Rodero hace uso de la palabra para decir que está dispuesto á conceder á los señores maestros todo aquello que sea de justicia, pues es el primero en reconocer los esfuerzos que estos beneméritos señores vienen prestando en pró de la cultura de Valdepeñas, á pesar de los inconvenientes con que tropiezan por el excesivo número de niños; pero por entrañar una cuestión algo compleja y tener que estudiar los preceptos legales que la exposición aduce pide que ésta pase á estudio de la Comisión correspondiente y acuerda.

El Sr. Cornejo pregunta del resultado del viaje de la Comisión que ha ido á Madrid á reunirse con los ministros de Hacienda y Fomento, con el primero para resolver sobre la manera que la Jefatura de Pósitos de la provincia tenía en proceder contra los deudores del mismo, al no tener en cuenta la tasación peritica de las fincas, que sirvió de base para conceder el préstamo, mostrándose el ministro contrario á este criterio, ó sea al de dicha Jefatura provincial, diciendo que sobre eso había ya una disposición.

Y con el Sr. Gasset para hablar de la filoxera, prometiendo enviar al reputado ingeniero Sr. García de los Salomones, para que estudie sobre el terreno la terrible plaga.

El señor alcalde dice que al efecto había recibido ya una carta de dicho señor ingeniero anunciando que en breve vendrá á hacer los estudios, pero que antes le envíara algunas raíces y pámpanos en frascos de cristal, convenientemente cerrados, para proceder en su laboratorio á un análisis detenido y escrupuloso.

Y ya no dió más de sí la sesión; si algo se nos quedaba en las notas que merece capítulo aparte.

Lógica republicana

Con motivo de presentarse para su aprobación una cuenta de la función religiosa que es tradicional dedique el Ayuntamiento á nuestra excelsa patrona, se aprobó con los votos en contra sólo de los ediles republicanos; esto es, materialmente no tiene importancia ninguna, pero en el orden religioso sí la tiene, y mucha, y vamos á exponer el criterio que sigue la minoría republicana en el Concejo, ahora que estamos en vísperas de elecciones.

Viene siendo norma de dicha minoría en toda cuestión que atañe á la Religión católica de oposición ruda á la misma, y nosotros nos hemos preguntado algunas veces: ¿es que todos los valdepeñeros que votan á los republicanos son anticatólicos ó antirreligiosos por lo menos? ¿Es que no habría algún católico incauto que votara á algunos concejales de los que forman la tal minoría?

Porque venimos observando algunos síntomas sospechosos, que nos hacen dudar mucho de la rectitud de estos señores; de la política se entiende.

Se propone alguna cuestión en el Municipio y si no les conviene echan mano de sus mandatarios y viene aquello de «lo sentimos mucho», nosotros votáramos esto, pero... qué dirán nuestros electores. ¡Ah!

Papa y de plano resuelven que hay que ir contra todo acto religioso porque va contra las ideas particulares de estos señores: es decir, que tienen dos varas, creamos que tienen muchas más, una para cuando les conviene echar mano de sus electores y otra cuando á la conciencia de los mismos dan contra una esquina y conviene que de estas cosas se vayan enterando los electores para que sepan que si antes la minoría republicana se mostró respetuosa con las ideas religiosas de sus paisanos ahora en toda ocasión y momento que se les presenta lo aprovechan para mortificar y herir estos sentimientos.

Pero si hay más, que dice mucho de la moral republicana *ad usum*; recién exaltada al poder la actual situación liberal, porque ésta les dió á los republicanos unas cuantas migajas del *banquete* estaban á partir un piñón; pero vinieron ciertas desavenencias, propias de los que *están juntos* y hubo que ver y oír.

Antes todo lo que hacían los señores liberales estaba bien, requetebién; los electores tan contentos; pero se acabó el *turrón* y aquello fué Babilonia. La obra liberal era pésima y los electores, de los republicanos, ¿eh? mandaban poner coto á aquello.

Pero pongámoslo también nosotros para que quede algo para otro día, pues la sesión ya hace una hora que se acaba y quizá nosotros nos hemos extendido en consideraciones algo...

«Pero bueno es que los católicos sepan á quien votan, por lo menos, algunos *inconscientes*, y sepan que á los republicanos de por acá (y los de allá) no pueden en conciencia votarlos; ya ven su conducta en el Municipio. Ya habíamos despachado.

A. RÍAS.

POR TELÉFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-1-40

Más muertos.

MELILLA.—En el Hospital han fallecido los sergentes Fernando y Lorenzo Díaz, heridos en el combate del día 7. Los demás heridos mejoran lentamente.

Ataque de los moros

Anoche hostilizaron los moros de la harka nuestras posiciones, siendo rechazados fácilmente.

Por fortuna no hubo que lamentar bajas en nuestras tropas.

El bloqueo á la harka

Se pretende bloquear á la harka, impidiéndole que tenga comunicaciones con las plazas españolas.

A este propósito se cerrarán los comercios de Ceuta y el Peñón, en los cuales adquieran provisiones de boca.

La Concordia

Hemos oído asegurar, que la Junta directiva de La Concordia tropieza este año con gran número de dificultades; para organizar la temporada de invierno.

El hecho debe tener algo de verdad, por cuanto todavía no ha dado señales de vida dicha Sociedad, á estas fechas.

Se añaden que las dificultades que no logra vencer la Junta directiva consisten en la falta de artistas, pues este año no cuenta con algunos elementos de los que integraron en temporadas anteriores el cuadro artístico.

Nosotros sabemos que tales inconvenientes pueden ser vencidos, y vencidos con facilidad y con ventajas extraordinarias, casi inverosímiles, para quienes desean dar vida próspera á La Concordia.

El representante del teatro Cervantes, nuestro particular amigo Sr. Aguirre, ha presentado hoy al presidente de la Junta directiva de La Concordia un escrito por el cual se compromete á dar dos funciones mensuales á dicha sociedad, á cambio de la cuota de los socios;—si éstos llegan al número de 130—unas veces con compañías de zarzuela, otras de verso y algunas con artistas de variedades y cine, advirtiendo que este último espectáculo ha de ser siempre culto y moral, según corresponde á la sociedad La Concordia.

Más aún. Si el número de socios llegase á 150, el número de funciones se elevaría á tres, y si aquéllos se elevaran á 200, corresponderían á cada mes cuatro funciones.

Se incluyen en el compromiso, en cualquiera de los tres casos citados, los tres pases de Carnaval.

POR TELÉFONO

El Consejo de hoy

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-1-40

Discurso de Canalejas

El Consejo celebrado esta mañana en Palacio estuvo dedicado casi en su totalidad á la marcha de la política.

Habló el Sr. Canalejas extensamente de la situación militar en Africa, de los proyectos financieros y del orden interior.

Expuso al rey los motivos que influyeron en el Gobierno para que fuese el ministro de la Guerra á Melilla, que no fueron otros que el deseo del general Aldeve de conferenciar con dicho señor en vista del aumento de la harka enemiga.

No hay crisis

También habló el Sr. Canalejas de los rumores de crisis que estos días han circulado por Madrid, que son improcedentes.

A este propósito hizo constar á don Alfonso los elementos que apoyan al Gobierno.

Mientras á éste no falten tales elementos continuará en el Poder, restableciendo muy en breve las garantías constitucionales, para luego celebrar las elecciones y más tarde presentarse á las Cortes.

Las responsabilidades

Hablando de las censuras de algunos periódicos con motivo de su viaje á Melilla, el Sr. Canalejas manifestó que no trata de separar las responsabilidades del ministro de la Guerra de las que puedan alcanzar á todo el Gobierno.

«Pero que en las presentes circunstancias no cree oportuno el planteamiento de una crisis.

Ratificación de confianza

El rey manifestó al jefe del Gobierno que firmará cuantos decretos se sometan á su sanción.

Satisfacción de Canalejas

El jefe del Gobierno se mostró satisfecho ante los periodistas por la ratificación de confianza que acababa de otorgarle D. Alfonso, pues esa es la significación de las palabras del joven soberano.

ECOS

de Sociedad

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar al secretario del Ayuntamiento de Bolaños D. Honorato Camacho.

Se encuentra entre nosotros D. Enrique Flores Vallés, propietario de Madrid.

De Calzada de Calatrava, ha llegado el propietario, D. Angel Rodriguez.

Ha salido para sus posesiones de «La Higuera» el secretario de la Audiencia provincial D. Francisco Martínez.

POR TELÉFONO

Inferior y exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-1-40

El infante D. Jaime

Como estaba anunciado esta noche es esperado en Madrid el infante don Jaime.

Viene de San Sebastián donde se ha detenido al regresar de París.

Viaje de Maura

PALMA.—Ha salido de esta capital el Sr. Maura.

Ha embarcado en el vapor «Rey Jaime» acompañado de su familia.

Se le ha hecho una cariñosa despedida en el puerto de San Sebastián.

Esta noche es esperado en la corte, el Sr. Maura.

Saldrán á recibirle sus íntimos amigos.

Toma de una población

ROMA.—El comandante en jefe del ejército italiano ha preparado el ataque á Hous.

Varios barcos de guerra apoyarán la acción del ejército.

Si la población no se rinde será tomada violentamente.

Los revolucionarios chinos

PARIS.—Se reciben telegramas de Hong-Kong, comunicando que dos mil individuos de tropa se baten con diez mil revolucionarios.

Varios buques protegen la operación desde las orillas del río.

En el Parlamento alemán

BERLIN.—En la sesión del Reichstag ha sido interpelado el Gobierno sobre las cuestiones de Marruecos, Trípoli y China.

El canciller ha aplazado la contestación diciendo que adquirirá datos para antes que se cierre el Parlamento.

Desembarco de turcos

ROMA.—Comunican de Bengasi que han desembarcado en aquel puerto gran número de tropas turcas.

Se dedican á levantar los ánimos de sus compatriotas contra los italianos.

Las autoridades italianas que ya tienen jurisdicción en aquella ciudad toman medidas severísimas, para evitar la propaganda de los turcos.

Una explosión

PARIS.—Comunican de Saint-Etienne que en una mina se produjo una terrible explosión.

A consecuencia de ella hay veinte víctimas.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado.

Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Bronquitis

Emulsión Scott

Hacia 3 años que venía sufriendo de bronquitis y como es natural le afectaba su salud en general, estando el niño siempre muy delicado.

«Lo ocurrido fué—dice dicho señor—que no se le permitió la entrada á un individuo, y éste quería penetrar á viva fuerza...»

«Como pidiera explicaciones, y ya en la plaza del Pilar, el firmante—encargado del referido establecimiento—se las dió muy cumplidas, pero sin maltratarle ni agredirle.

«El suceso, pues, ocurrió fuera del llamado «Círculo de la Unión.»

«Queda complacido nuestro comunicante, pues á nosotros nunca nos daban prendas,

NOTICIAS

Toma de posesión

Después de las horas canónicas, ha tomado esta mañana posesión en la Santa Iglesia Catedral del cargo de beneficiado, coadjutor, D. Salomón Buitrago.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Lo que recauda el Tesoro

Durante el mes de Septiembre pasado ha recaudado el Tesoro 87.299.219 pesetas, 16.614.346 pesetas más que en el mismo mes del año anterior.

En esta provincia se recaudó en dicho mes 1.089.314 pesetas, 356.770 pesetas más que en Septiembre de 1910.

Los consumos

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha revocado el fallo de la mayoría del Ayuntamiento y Junta municipal de Valdepeñas que acordó la suspensión del impuesto de consumos en 1.º de Enero de 1913.

Requisitoria

Jesé Espadas Pedrero, natural de Almagro, de 24 años de edad, domiciliado últimamente en Zaragoza, procesado por la falta grave de primera deserción, comparecerá en el término de treinta días ante el Juez instructor don José Bernal Zupata, Comandante del Regimiento Infantería de Gerona, número 22, de guarnición en Zaragoza.

Del Magisterio

Por la Dirección general de primera enseñanza ha sido jubilado el maestro de la Escuela pública de Infantes don Joán de Dios Cabrera.

Sesión desierta

Por no haber acudido suficiente número de concejales ha sido suspendida la sesión municipal que para hoy estaba anunciada.

Se celebrará el sábado en segunda convocatoria.

Una aclaración

El encargado del restaurant del Pilar nos envía una atenta carta, por la cual nos notifica que el suceso del cual dábamos cuenta ayer no fué en la forma que afirmaba un convecino nuestro, en escrito que recibimos por correo interior, sino en esta otra:

Nonbramiento
Por el Ilmo. Sr. Obispo Prior, ha sido nombrado catedrático de Religión y Geografía en el Seminario Conciliar, el licenciado D. H. riberto Villanueva y Flox.

Reciba por su merecido nombramiento nuestra felicitación más sincera.

Una hombrada
De la plazuela de D. Agustín Salido han sido arrancados en la noche anterior diez ó doce asientos de los que allí hay establecidos.

Se ignora el paradero de los autores de la salvajada.

La policía sigue la pista para su descubrimiento.

Al manicomio
El alienado Quintín Segovia Carretero, fugado días atrás del manicomio de esta capital, ha sido recogido y recluido nuevamente en el asilo.

Nuevo Capellán
Por el Ilmo. Sr. Obispo Prior ha sido nombrado capellán del Hospital-Asilo de La Solana D. Luis Pérez, quien ha tomado posesión de su nuevo destino.

Pago de libramientos
Mañana se pondrán al pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. Fernando Moreno, 9.000'00 pesetas; D. Alfredo Badía, 441'85; Sr. Jefe de Tr. Légrafos, 367'54; Administrador principal de Correos, 372'74; Juan Espinosa, 1.594'24; D. Francisco Morayta, 1.000'00; D. Fructuoso S. Izquierdo, 2.008'35; Francisco Rivas, 250'00; D. Benigno Pradilla, 177'50; D. Pedro García, 1.026'00; D. Bernardino Creus, 12.000'00.

De Hacienda
Por la Administración de Propiedades 6 impuestos se ha conminado á 89 alcaldes de esta provincia las multas que harán efectivas si en el término de cinco días no han remitido la certificación del acta de adaptación de medios con el presupuesto de especies y certificación de los recargos municipales del impuesto de Consumos.

De Contribuciones
Durante el término de diez días se encuentra expuesto al público en el Ayuntamiento de Fuente el Fresno el nuevo padrón de industrial de aquel pueblo correspondiente al año de 1912.

Los amigos de lo ajeno
De un pedazo de tierra contiguo á la «Casa Blázquez», en el término de «Socuéllamos», han extraído unas veintidós arrobas de patatas sin el permiso de su dueño.

Este que se llama Francisco Giménez García puso el hecho en conocimiento de la guardia civil que ha realizado las oportunas pesquisas, resultando como autores del robo los vecinos de aquella casa llamados José Vargas Grande y su madre Alejandra Grande Valladolid.

Con el atestado correspondiente han sido puestos á disposición de las autoridades.

SUBASTA
El día 20 de Noviembre próximo, á las once de su mañana, se venderá en pública y extrajudicial subasta en el salón de la Vicaría general de este Obispado Priorato, un plantío de veinte mil vides y trescientas olivas, sito en el término de esta capital, sitio llamado de San José, cerca del olivar del mismo nombre, procedente del caudal relicto por el difunto D. José Serrano Carruchaga (Q. S. G. H.).

El precio mínimo de dicha finca será el del tipo de subasta, que es el de aprecio hecho por perito técnico.

ANIS DEL MONO

¡importantísimo!
ESTABLECIMIENTO DE ESTERAS
DE ANDRES MÁS Y HERMANOS

2, Castelar 2.—CIUDAD REAL
Visitat esta casa para ver el grandioso y variado surtido en Pitas alfombradas procedentes de Manila.

Nuevos tejidos Chino é Imperio
Pitas de un solo color, cordelillos exclusivos para esta casa, que son de gran resultado para comedores, oficinas y habitaciones de mucha batalla.

Además, especialidad en Alfombritas ruso y de varias clases. Limpiabarro de coco y sogá.

2, Castelar, 2.—CIUDAD REAL

Aguas de Marmolejo
Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artritis y diabetes.

TEMPORADA OFICIAL DE OTOÑO
Desde 1.º Septiembre á 15 de Noviembre
Los pedidos de botellas y folletos explicativos al gerente de la Sociedad en Marmolejo. —(Jaén.)

OBRAS PREDICABLES
del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen
—Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.
Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

LA MEDALLA ESCAPULARIO
Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Paja de venta
En la aldea de San Benito, Encomienda de Herrera, se pueden vender cien carros de paja de buena calidad al precio de nueve pesetas carro.

Sal Vichy-Etat
Pídense Sal Vichy-Etat, para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

PUEBLO EL MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Solfeo y piano
Se dan lecciones á precios económicos á domicilio por el presbítero D. Manuel Cervantes y Castañeda, organista de la parroquia de Santa María del Prado (Iglesia de la Merced).

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria; la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

AUTOMÓVIL
Ford

Sólido y de duración
Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico
El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava ó décima parte de gomas.

Económicos para viajar
Más que en ferrocarril aun en 3.ª clase. Podemos probarlo á quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad
Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestas
Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferrocarril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro ó polvo. Siempre llega á su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta de 50 %.

De servicio para toda la familia
Que puede emplearlo para su recreo efectuando magníficos paseos y excursiones; permitiendo al mismo tiempo, al cabeza de la familia que visite con mayor economía que en el ferrocarril, y á las horas que le convenga, sus fincas ó fábricas distantes 40, 50 ó más kilómetros del punto de su residencia.

Baratos de compra
Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estancamiento.

Torpedo, 2 asientos... Ptas. 5.950
Doble faeton, 5 asientos... 6.200
Bandault, 6 asientos... 8.100

Facilidad de recomposición
Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias
Pídense catálogos é impresos, MEJOR informense de los poseedores de Ford, y MUCHO MEJOR examínenlo y pruébenlo gratuitamente en paseo, viaje, cuestas, etc. Hay siempre modelos á su disposición para ensayo.

Agencia Española de los Automóviles «FORD», Milagro, 15, VALENCIA

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

POLVOS CALBER PARA LA TOILETE DE SEÑORAS Y NIÑOS
No contienen ningún principio vegetal que fermento en la piel, como los polvos de arroz, almidón, licopodio, etc. Los Polvos Calber reúnen todas las condiciones exigidas por las eminencias médicas del Comité de Higiene, y por eso pueden aplicarse en los cutis más delicados.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII
MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.
BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50.
FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone reeditar al labrador de la dependencia extranjero, construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN
EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pide.

ALEJANDRO PALOMAR Espos y Mina, 18 ZARAGOZA
ALUMBRADO 0 P 30 el m. 3
Fábrica de Gas 0 P 22 el m. 3

CIUDAD REAL
TELÉFONO, NÚM. 50
REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.
LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911
Por Mayor: Cok Belmez, La Tonelada... 65 00
Cok Puertollano, Para la Provincia descuento del 10 %... 45 00
Al Detalle: Cok Belmez, El kilo... 00 07
Cok Puertollano... 00 05

Máquina de escribir Underwood
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España
Pídense el Catálogo á Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

ANIS BALMASEDA

FÁBRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE
Marto Espadero y Tapia
Alcázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos

CEMENTOS PORTLAND
AYALA,
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA
Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del L. c. de Ciudad Real á Badajoz.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro
Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre de vaca.
PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca
MADRID: Doctor Mata, 1.
CASAS EN...
BOGOTÁ: Delicias, 7.

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
MADRID
Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 10.000.000
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra inundación, etc.

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno; idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de trasporte, siendo su precio 45 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera

LA CASA MATIAS LOPEZ

ha obtenido 40 recompensas industriales por la bondad de sus productos

y recientemente GRAN PREMIO en la Exposición Universal de Buenos Aires de 1910

MADRID-ESCORIAL

Oficinas, Palma alta, núm. 8 MADRID

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 - MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Tercera económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española. **Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

NTRA. SRA. DEL CARMEN



Usica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomienda

de escultura de JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceitita. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Oribas y lavadero para carbón y minerales. Diríjanse la correspondencia:

Talleres CALATRAVA

PUERTOLLANO

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota

Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:

Don Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 - SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, droguería; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

Brasil y Buenos Aires

(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española. **Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA - Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estearicos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMERICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SARDEGNA

saldrá de ALMERIA el 28 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios; Cámaras de lujo; confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital; departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos; dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara, y los de Tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (allado de la Audiencia).

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especializada en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cenitido de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos, instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, cetera. Instalaciones completas de panificación: amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.927,88

Esta gran Compañía Nacional ha sido fundada por sinistros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pagando 60.257'10.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, GÉSAR PADRÓS CALVO, Mate, 16